

ACTUALIDAD EXTRANJERA

LA GUERRA ECONOMICA

En el discurso de la Corona, leído por el Rey Jorge en la apertura del Parlamento británico, se hace constar que Inglaterra, no pudiendo aprobar ni por lo tanto tomar parte en la empresa de la ocupación del Rhur por las tropas francesas y belgas, ha hecho todo lo posible para no crear mayores dificultades a los aliados. De este modo ha querido el Gobierno británico definir su situación, eludiendo toda solidaridad en las consecuencias que puedan resultar de la aventura en que se ha metido Francia y Bélgica, a las que deja toda la responsabilidad de sus actos, en la cuenca mencionada.

En ésta la situación sigue siendo de gran tirantez entre las autoridades invasoras y los funcionarios alemanes. La resistencia pasiva de éstos sigue dando ocasión a nuevas detenciones y expulsiones que, sostenidos por el Gobierno del Reich, soportan las agresiones de que son objeto con flemas verdaderamente germánicas... A mas de este sistema de resistencia impuesto a sus funcionarios, el Gobierno alemán ha contestado a la prohibición ordenada por las au-

toridades franco-belgas de exportar mercancías del Rhur a la Alemania no ocupada, prohibiendo a su vez toda exportación de artículos por las fronteras de Francia y Bélgica, el pago de mercancías en divisas extranjeras y el de los derechos de aduanas que sólo deberá ser abonado en territorio no ocupado.

Estas medidas están creando en la zona ocupada una situación insostenible tanto para los franceses y belgas como para los alemanes y nada tendría de extraño que su prolongación diera origen a choques sangrientos, eventualidad que ya indican las últimas noticias, anunciando que los partidos populistas alemanes, del centro y nacionalistas, han acordado transformar en activa la resistencia pasiva que observan ante las órdenes de las autoridades franco-belgas.

Entretanto las remesas de carbón para Francia y Bélgica son casi nulas y el combustible sigue hacinado en las bocas de las minas por falta de trenes para transportarlo.

PETRUS.

La ley de Utilidades y la protesta de las Cámaras de Comercio

Ha visitado al ministerio de Hacienda una numerosa representación de las Cámaras de Comercio, presidida por don Basilio Paraiso, presidente del Consejo Superior.

Trataron primeramente de la aplicación de la ley de Utilidades y de las quejas que se están recibiendo constantemente acerca de la forma en que se viene realizando la inspección, especialmente por las Sociedades colectivas y comanditarias, y de la necesidad de dictar una Real orden aclaratoria que sirviera para cortar los abusos de la inspección.

Igualmente se ocuparon de las tarifas para la percepción de los derechos obvenacionales de Aduanas y de la Real orden sobre colegiación de agentes y comisionistas.

La conversación entre el ministro y los representantes de las Cámaras fué siempre en términos de gran compenetración y cordialidad, y el ministro ofreció atender a las demandas justas de aquellas Corporaciones, a fin de que el contribuyente a quien en estos momentos se le exigen grandes sacrificios sienta en todo lo posible más la acción tutelar del Estado que la inspectora del mismo.

Los presidentes de las Cámaras le hablaron también de las quejas constantes de las clases mercantiles por la elevación de los gastos y de la necesidad, por tanto, de que cuando se prorroguen los actuales presupuestos se ponga un límite a las codicias de todos.

El señor Pedregal oyó muy complacido estas manifestaciones, que han de servirle para formar un ambiente de opinión favorable a la campaña que está emprendiendo desde que se encuentra en el ministerio.

También le indicaron los referidos presidentes la satisfacción con que se había visto en el país el pensamiento del ministro y el acuerdo del Consejo de exigir responsabilidades por los despilarros y gastos en los presupuestos, que han traído, como consecuencia, esa elevación en los tributos que ahora todos lamentan.

De diversas provincias se reciben noticias de reuniones de las Cámaras de Comercio y demás entidades mercantiles, que se expresan en el mismo sentido.

De Instrucción pública

Oposiciones

El Tribunal de oposiciones a plazas de funcionarios de Secciones administrativas de Primera enseñanza, dotadas con el sueldo anual de 6.000 pesetas, convoca a los opositores admitidos con el objeto de que concurran el lunes 12 del próximo mes de Marzo a la Escuela Normal de Maestros de Madrid, con el fin de practicar el primer ejercicio.

Contra el analfabetismo

En Jaén se celebró una asamblea contra el analfabetismo, a la que asistieron el subsecretario del Ministerio de Instrucción pública, Sr. An-

gueta; el director general de Primera Enseñanza Sr. Nacher, y los señores Gascón y Marín y D. Ezequiel Solana.

El Sr. Gascón y Marín analizó los datos estadísticos que prueban el vergonzoso analfabetismo que existe en la provincia de Jaén, culpando de ello a los elementos directivos.

Al exponer el problema del analfabetismo, abogó por la graduación de las escuelas, comenzando por el traslado de los centros de enseñanza pública a los barrios de más densidad escolar, exigiendo una verdadera revisión del censo de niños.

Pidió la colaboración de todos los elementos para la campaña que ha de acometerse en la provincia de Jaén, en la que se visitarán las escuelas de los centros mineros y se practicará el ensayo de la escuela ambulante, pues la escuela debe buscar al niño, en vez de darse el caso de que haya quien no pueda culturarse por falta de escuela.

Al final manifestó que la Comisión central está dispuesta a dimitir si fracasa en la campaña que empieza en Jaén.

Varias noticias

La Sección administrativa acordó declarar desiertos los concursos anunciados para la provisión en propiedad de las escuelas de Ousende, en Savinao y Rosende, en Suber.

De Real Orden se dispuso la creación definitiva de una escuela mixta a cargo de maestra para Córneas, en el ayuntamiento de Castroverde.

La Sección administrativa acordó aprobar las cuentas de material de la enseñanza diurna correspondientes a fracción del corriente año económico, rendidas por D. Anselmo Gómez, de Barcala, en Fonsagrada; D. Florian Palacios, de La Hermita, en Quiroga y D. Hilario Núñez, de Airabella, en Puebla del Brollón.

También aprobó las cuentas de material de la enseñanza de adultos del actual año económico, rendidas por D. Enrique Correa, maestro de Vivero; D. José A. Nogueira, de Vivero; D. Angel Sante Vidas, de San Esteban, en Trasparga, y D. Ricardo D. Cantos, de Pontfria en Pol.

D. Manuel Cortón Rodríguez se posesionó del cargo de Delegado Regio de 1.ª Enseñanza de la provincia de Lugo.

La Sección administrativa nombró maestra interina de la escuela de Córneas, en el ayuntamiento de Castroverde, con el sueldo anual de 2000 pts. a D.ª Manuela Cancio Chain, aspirante del grupo C con derecho reconocido a obtener escuela en propiedad.

Don Eduardo de la Peña Cela se posesionó del empleo de maestro interino de la escuela de niños de Goo, en Incio.

DE HACIENDA

El oficial tercero de esta Administración de Contribuciones, D. Adolfo Santos Treviño, fué ascendido a oficial segundo; continuando en el puesto que hoy desempeña. Que sea enhorabuena.

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

Madrid 28-22'15.

Cumplimentando al Monarca

Esta mañana despacharon con el Rey, el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Marina.

También acudieron a cumplimentar al Monarca, el marqués de Urquijo y los representantes de Dinamarca y Países Bajos.

Al mediodía estuvo en el regio alcázar el almirante Rivera, para dar las gracias al Soberano por haberle nombrado comandante general de la Escuadra.

El general Navarro, visita a la Reina

Hoy cumplimentó a S. M. la Reina D.ª Victoria, el general don Felipe Navarro.

En la Presidencia

En su despacho de la Presidencia recibió a los representantes de la Prensa, el marqués de Alhucemas, el cual nos manifestó que a pesar de los rumores que acogen algunos periódicos, no había noticias políticas de interés.

Dice Almodóvar

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas, confirmó que había salido para Bilbao el director general de Orden Público, con objeto de reorganizar los servicios de la Policía en aquella capital.

Añadió que había marchado a Murcia un inspector de Sanidad, para aplicar las medidas necesarias a fin de combatir la epidemia de tifus.

Refiriéndose a la supuesta dimisión del gobernador civil de Barcelona, dijo el duque de Almodóvar que era completamente falsa añadiendo que está en relación constante con el Sr. Raventós y que éste está totalmente identificado con el Gobierno.

El trabajo en las minas

Una comisión de hulleros visitó esta mañana al ministro del trabajo, conferenciando acerca de la jornada de trabajo en las minas.

El Sr. Gasset prometió a los comisionados estudiar con todo interés los puntos para mantener la jornada de ocho horas.

De Estado

El ministro de Estado recibió hoy la visita del embajador de Suiza.

También visitó al Sr. Alba, el conde de Altea, quien le dió cuenta detallada de la labor realizada por la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra.

Noticia desmentida

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama dando cuenta de que es completamente falsa la noticia de haber fallecido víctima de un ataque de locura, el comandante del crucero español «Jaime», surto en aguas de Constantinopla.

De la «Gaceta»

La «Gaceta» publica hoy, las siguientes Reales órdenes.

De Hacienda:

Señalando la cotización media aplicable al coeficiente por depreciación de moneda durante el mes de marzo, para las mercancías de las naciones consignadas en la primera columna del Arancel.

De Trabajo:

Concediendo el plazo de un año para que los Ayuntamientos soliciten la excepción del descanso en domingo, en aquellos puntos donde se celebren ferias o mercados.

De la Presidencia:

Nombrando miembros del Comité organizador del Primer Congreso de Comercio Español de Ultramar, a los señores Calderón (D. Abilio), Matesanz (D. Mariano), Palomo, Zurano, Cortezo, Pelayo y Quintero.

La situación en Bilbao y Barcelona

El Gobierno está preocupado por la situación creada en Bilbao y Barcelona, con motivo de los últimos atentados cometidos en dichas capitales.

Tanto el marqués de Alhucemas como el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones, reciben telegramas en los cuales se les da cuenta de la impresión que han causado en ambas ciudades los últimos atentados, en los cuales hubo 29 víctimas, sin que haya sido capturado ninguno de los autores.

Por lo que respecta a Bilbao, además de la cuestión social preocupa al Gobierno la política judicial.

Las causas por atentados se tramitan con gran lentitud.

El famoso proceso por asesinato del gerente de los Altos Hornos, ha sido suspendida ya dos veces, a causa de haberse declarado la huelga general.

Hoy salió para Bilbao, un inspector de los Tribunales para informarse de la tramitación de las causas instruidas por atentados a fin de que éstas se resuelvan con toda actividad.

En lo que se refiere a Barcelona, todo hace suponer que la vuelta al régimen de anarquía que imperaba hace poco tiempo.

El Gobierno ha puesto en este asunto gran atención, y procura por todos los medios que renazca la tranquilidad.

Firma del Rey

Han sido firmados por el Rey los siguientes decretos:

De Guerra:

Destinando al Estado Mayor Central, al brigadier D. Miguel Correa.

— Ascendiendo al brigadier, D. Leopoldo Trillo.

— Nombrando jefe del Estado Mayor de la 5.ª región al brigadier D. Timoteo Calvo.

— Idem idem de la 6.ª región, al general D. Francisco Gómez Jordana.

— Confiando el mando de la 3.ª brigada de Caballería, al general Sr. Espinosa.

— Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al general de brigada, D. Manuel Martínez García.

De Gracia y Justicia: Jubilando al presidente de Sala del Tribunal Supremo, D. Luciano Oyava.

— Nombrando para sustituirle a D. Alfredo Zavala.

— Nombrando magistrado de la Audiencia de Burgos a D. Angel Mequero.

— Idem fiscal de Salamanca, a D. José James.

— Idem idem de Tenerife, a D. Francisco García.

— Idem de Las Palmas a D. Sebastián Carrión.

— Idem de Gerona, a D. Luis Alvarez.

— Idem de Almería, a D. Santiago Blasco.

— Nombrando magistrado de la Audiencia de Córdoba, a don Luis Sanz.

— Idem idem de Almería, a D. Ricardo Fuentes.

Haba Romanones.—El Sr. Ciudad Auriolos pide la jubilación

El ministro de Gracia y Justicia manifestó esta mañana que le había causado gran sentimiento la solicitud del presidente del Tribunal Supremo, Sr. Ciudad Auriolos, pidiendo el retiro, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Agregó que igual petición había formulado el presidente de la Sala primera del Alto Tribunal. El conde dedicó a ambos grandes elogios.

Continuó diciéndonos el conde de Romanones que el Colegio de Abogados de Barcelona le envió un telegrama rogándole la suspensión de los nombramientos de funcionarios judiciales, pero — dijo — nada hará cambiar la potestad del ministro en este asunto.

Refiriéndose a la situación en Bilbao, confirmó que había recibido infinidad de telegramas pidiendo que se adopten las precauciones debidas para que cese el estado actual de cosas.

Afirmó que el Gobierno hará cuanto pueda en este sentido, para lo cual ha enviado a aquella capital un funcionario de los Tribunales, para informarse y activar la labor judicial.

Por último le preguntamos si el magistrado del Supremo de Guerra y Marina Sr. Trillo aceptó el cargo de juez especial para depurar las responsabilidades administrativas, contestando el conde que este asunto no estaba todavía ultimado.

De Guerra

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora someterá a la firma del Rey a primeros de mes de marzo, varios decretos concediendo ascensos en los Cuerpos de Infantería y Sanidad Militar, así como otros asuntos.

De Elecciones

El salón de Conferencias del Congreso vióse hoy bastante animado.

Los comentarios de los concurrentes giraron alrededor de la próxima contienda electoral.

En algunos grupos de comentaristas, se oían quejas, contra las

medidas adoptadas por las autoridades gubernativas de algunas provincias, suspendiendo a alcaldes y tenientes de alcaldes.

La mayor parte de los suspendidos, son correligionarios del conde de Bugallal.

La causa del voavoy a Tizza

Contra lo que ayer se dijo, el Consejo Supremo de Guerra y Marina, no elevó todavía a plena causa instruida con motivo del célebre convoy a Tizza, en cuyo proceso aparecen encartados el general Tuero y los coroneles Lacanal y Sirvent.

En la sesión de ayer los consejeros procedieron al estudio del sumario para dilucidar si hubo negligencia o tan solo incompetencia, quedando el asunto pendiente de resolución.

El relevo de Castro Girona

En los centros políticos y militares se comentó mucho que en la firma de Guerra, aparezca nombrado para jefe del Estado Mayor de la 6.ª región, el general don Francisco Gómez Jordana, que venía desempeñando actualmente el cargo de jefe del Estado Mayor de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Asegúrase que el relevo del general Gómez Jordana obedece a que éste es contrario al Protectorado civil, en la forma en que se ha implantado.

Vázquez de Mella, mejora

Se encuentra muy mejorado el ilustre tribuno D. Juan Vázquez de Mella.

Los facultativos abrigan la esperanza de que estará repuesto en un plazo de veinte días.

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 28-22'30.

La Exposición de Bellas Artes

El sábado, a las once de la mañana, se inaugurará la Sala de Pinturas de la Exposición de Bellas Artes.

Un incidente amoroso a un vice cónsul español

En el Ministerio de Estado se han recibido detalles dando cuenta de un incidente amoroso ocurrido al vice cónsul español en Nueva York.

Según estos informes, una señorita presentó una denuncia contra el referido vice cónsul, acusándole de haber roto la promesa de matrimonio que le había hecho.

Las autoridades declararon nula la denuncia por considerarla improcedente.

Otro accidente de aviación

Hoy ocurrió en el Aeródromo de Cuatro Vientos un nuevo accidente de aviación, en el cual no hubo por fortuna, que lamentar desgracias personales.

En un aparato se elevó el capitán de Infantería D. Roberto Armijo, llevando como observador al teniente Sr. Tormé.

Cuando el aparato comenzó a elevarse, el aviador notó que se le había roto una rueda, e inmediatamente trató de ganar tierra, lo que hizo tan violentamente que el aeroplano quedó destruido.

Milagrosamente, los dos ocupantes del aparato resultaron tan solo con ligeras erosiones.

El ferrocarril directo a Valencia

La Comisión gestora de la construcción del ferrocarril directo a Valencia, presidida por el señor Sacristá, visitó hoy al ministro de Fomento, interesándole la rápida construcción de dicho ferrocarril.

Dr. R. López Pardo

ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6 CASTELAR, 10.—LUGO

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

Suceso deagraciado

De una obra en construcción de la calle de Toledo, de esta Corte, se cayó un obrero, quedando muerto en el acto.

EL SEÑOR Don Angel Aldeyunde Rodríguez

falleció en S. Martín de Folgosa, ayuntamiento de Corgo,
a las cinco de la tarde del día 27 del actual

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

Su esposa D.^a Antonia González; su hija D.^a Natividad, hijo político D. Jesús Rodríguez Gato, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

SUPLICAN a sus amistades se dignen asistir a la función fúnebre que tendrá lugar el día 2 de marzo en la parroquia de San Martín de Folgosa, y a la conducción del cadáver al Cementerio; favor por el cual les vivirán agradecidos.

San Martín de Folgosa, Febrero de 1923

Todas las misas que el citado día 2 de marzo se digan en la mencionada parroquia, serán aplicadas en sufragio del finado.

El Excmo. y Revdmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias de su jurisdicción en la forma acostumbrada.

(Funeraria VALCARCEL.—S. Pedro, 38.)

Intento de suicidio

En su domicilio de la calle del Príncipe de Vergara, atentó contra su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el alumno de la Academia de Infantería Miguel Alvarez el cual resultó gravísimamente herido.

Por haber jurado ya la bandera el suicida, en el asunto entien- de la autoridad militar.

Adquisición de motores de aviación para Alemania

Una Casa española muy acreditada en la construcción de motores para hidroavión, ha recibido una comunicación del Gobierno de los Soviets, solicitando precio de los motores, para adquirir una partida de 600 como mínimo.

Parece que estos motores son adquiridos para Alemania, pues ésta no puede adquirirlos en su territorio.

Barcelona.—Atraco a un cobrador

Dicen de Barcelona que esta mediodía, fué atacado por unos desconocidos el cobrador de la fábrica de la viuda de Talvet.

Los atacadores le clorofórmizaron, llevándole hasta las escaleras de una casa próxima, donde le dejaron después de apoderarse de la cartera en la que llevaba 24.000 pesetas en billetes del Banco.

El cobrador fué encontrado en las escaleras de la citada casa, sin conocimiento, siendo trasladado a una farmacia próxima, donde fué asistido.

Otro atraco

A los pocos momentos de ocurrir el anterior atraco, le fué sustraído a otro cobrador un cheque contra un Banco, por valor de 2.700 pesetas.

Inmediatamente se dió orden al Banco para que no hiciera efectivo el cheque robado, y para que detuvieran al que fuese a cobrarlo.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 28 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza):

Fondos públicos

Interior 4 por 100.	71'00
Exterior.	37'80
Amortizable 5 por 100.	96'05
Idem 4 por 100.	90'00

Acciones

Banco de España.	589'75
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00
Banco Español del Río de la Plata.	228'00

Comercio

Francos (cheque).	39'25
Libras (idem).	30'17
Viras (idem).	31'00
Pollares (idem).	6'41
Marcos (idem).	0'00
Francos suizos (idem).	000'00

M. Veiga Lage

PERITO AGRICOLA

Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura.

REPARTICIÓN DE HERENCIAS

Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc.

DOMICILIO

Comercio CHAIN, Reina, 3

LUGO

Galicia en América

Según nos comunica su presidente, D. Vicente Mazorra Vázquez, se ha constituido la nueva Junta directiva de la Delegación general del Centro Gallego en Santiago de Cuba.

La forman con el Sr. Mazorra, el vicepresidente D. José Maseda López; el secretario, D. David Torres López; el vicesecretario, don José M. Rodríguez Ayán; el tesorero, don José Condes Presas, y el vicesecretario, D. José Cao López.

Además, fueron designados presidentes de las secciones de Sanidad, Propaganda y Orden, respectivamente, D. Evaristo Rodríguez, D. Nicolás Fernández y D. Antonio Mariño Rodríguez, y numerosos vocales efectivos y suplentes.

Saludamos a la nueva directiva, deseándole muchos éxitos en su gestión.

Patronato de Caridad Escolar

Una vez más se ve obligados el Patronato a hacer apelaciones a los sentimientos caritativos de los vecinos de Lugo, en favor de los niños pobres que diariamente se alimentan en la Cantina.

Las sumas recaudadas hasta la fecha no son suficientes para atender a los gastos de los meses de marzo y abril, y ante triste realidad y deseando evitar la clausura de la Cantina antes de tiempo, la junta se dirige en demanda de protección a todas las personas que, reconociendo la transcendencia y extraordinaria utilidad de esta institución, aún no le prestan su apoyo material.

Este patronato lamenta tener que consignar que esta gran obra social está sostenida solamente por 151 vecinos residentes en esta ciudad, vecinos que, con verdadera fe y demostrando sincero amor al niño pobre y huérfano, son los únicos que le prestan su amparo. Tan limitado número de socios protectores, dado el vecindario de Lugo, da una sensación nada halagüeña para que esta santa obra, tan humana y tan saturada de caridad, lleve a muchos hogares, durante las épocas de invierno, el consuelo y amparo que tanto necesitan y, por eso se hace un nuevo llamamiento al pueblo para que acuda con su limosna a sostener esta verdadera obra cristiana.

Escrita la presente nota se ha recibido un donativo de 25 pesetas, cuya donante desea ocultar su nombre.

VENTA

Se vende la casa n.º 25 de la calle del Miño, que hace esquina a la Travesía del Miño, compuesta de entresuelo, principal y piso alto, patio y bajos espaciosos, de construcción moderna y libre de pensión.

Del precio y condiciones informará el procurador Sr. Luna Sal, Hotel Oriental, h 1-m

La madre que perdió la razón reconoce a su hijo

Hace pocos días hemos publicado la noticia de que en Córdoba la madre del ex cautivo Manuel León Expósito, que perdiera la razón por creer a su hijo muerto en el cautiverio, comenzó a recuperarla al ser informada de que su hijo estaba vivo.

Se esperaba para el restablecimiento completo de la infeliz madre, la presentación a ésta de su hijo, y en efecto al verle ante sí le reconoció, abrazándole y gritando «Viva el Rey!», «Viva la Virgen Santísima, que me devuelve a mi hijo!» Acto seguido la pobre madre sufrió una crisis nerviosa, creyéndose que a consecuencia de ella recobraría la razón.

CRONICA JUDICIAL

UN HOMICIDIO

El 11 de marzo del año pasado ocurrió en término de Quiroga un suceso que orodujo el sumario cuyo juicio se celebró ayer en la Audiencia.

Presidió en el juicio el señor Prada Vaquero formando tribunal con los Sres. Varela Balboa y Cora.

Acusó el teniente fiscal señor Badía, y defendieron a los procesados los Sres. Pardo Rodríguez y Prieto.

Eduardo Alvarez Diaz, —procesado a quien defendía el señor Pardo Rodríguez,— es conocido por «Carrapito». Declaró que el día de autos iban juntos Evaristo Alvarez, primo del Eduardo, Cristóbal Conde y el repetido Eduardo. Discutieron, y Eduardo disparó sobre Cristóbal, matándolo.

El interrogatorio a que fué sometido el «Carrapito» duró largo rato.

Evaristo, declaró que regresando de la Puebla del Brollón en la cantina de Arsenio se encontró con Eduardo y luego con Cristóbal y su familia. Se fueron los tres a la estación del ferrocarril por un envío de patatas de Evaristo. A las ocho de la noche volvieron de la estación los tres a pie. Después de un rato montaron Cristóbal y Eduardo en un caballo de éste, y el Evaristo en una pollina. Adelantáronse los del caballo y al llegar Evaristo a un arroyo se encontró con los otros dos riñendo. Quiso apaciguarlos y algo lo consiguió. Se marchó por su camino el Evaristo, y observó que la discusión se agriaba. Volvió a donde estaban los dos y vió que Eduardo disparó un tiro contra el Cristóbal que a los pocos momentos cayó muerto.

También el Evaristo fué sometido a un interrogatorio muy detenido.

Los peritos médicos D. Enrique Rodríguez Leonardo, y don José Lomas Diaz comparecieron para decir que necesariamente el agresor tenía que estar en plano superior que el agredido cuando se hizo el disparo que según la diligencia de autopsia causó la muerte del Cristóbal Conde.

En este estado el juicio se suspendió hasta las cuatro y media de la tarde.

Antonia Rodríguez Pérez, viuda de Cristóbal Conde, dijo que había diferencias entre el «Carrapito» y su marido por cuestiones de consumos.

Después de esta testigo declararon una hija del Cristóbal que lloró amargamente mientras declaró y otras personas que más o menos directamente acusaron al «Carrapito» de la muerte de Cristóbal.

Terminada la prueba testifical el Sr. Prieto dijo que proponía el examen de tres individuos que habían hecho un disparo en el lugar del crimen días antes del suceso y que habían dejado allí el casquillo de belodog que obra como pieza de convicción.

Se opuso el Sr. Pardo Rodríguez a la pretensión de Sr. Prieto. El señor teniente-fiscal dejó a la discrección de la Sala el acuerdo y se acordó recibir la prueba, declarando tres testigos en el sentido de haber hecho ellos un disparo.

Se dió lectura a la prueba documental.

El señor teniente-fiscal sostuvo la acusación que tenía formulada

contra los dos procesados. Informó el Sr. Badía razonando su acusación.

También informaron las defensas con elocuentes discursos.

A las nueve de la noche se suspendió el juicio hasta hoy a las diez de la mañana que continuará celebrándose.

INCREDIBLE EN LUGO

Se hacen trajes baratísimos. lo mismo para militar que civil.

Especialidad en uniformes «UNICO» para el Ejército.

SASTRE MILITAR

Obispo Aguirre, letra D. LUGO

DE PORTUGAL

Incendio en Coimbra

Coimbra.—En una papelería, de la calle de Ferreira Borges, y de la que es propietario don Eduardo Crespo, se declaró un violento incendio, resultando muertas ocho personas que habitaban dicha casa, como empleados del establecimiento, y heridas sesenta.

El Sr. Crespo se arrojó por una ventana para salvarse de las llamas, falleciendo poco después en el hospital. Su esposa y un hijo de corta edad están gravísimos a consecuencia de quemaduras.

En Coimbra reina gran consternación por el trágico suceso.

Tratado comercial

Lisboa.—El ministro de Colonias ordenó al gobernador general de las posesiones lusitanas en la India, que se pongan al habla con el gobernador de Diu para manifestarle que fué nombrado para formar parte de la misión encargada del tratado de comercio entre la India portuguesa e inglesa.

Reducción de impuestos

Lisboa.—Los representantes de las asociaciones de comerciantes y agricultores de aquella capital y los de los almaceneros de Lorenzo Márquez, conferenciaron con el alto comisario de Mocambique, Sr. Brito Camacho, sobre la reducción de los impuestos en la importación de vinos por los puertos de aquella provincia.

El asunto será resuelto en una nueva conferencia.

Los ferroviarios

Lisboa.—Una comisión de ferroviarios sindicados visitó al ministro de Comercio para entregarle un documento de protesta contra las últimas órdenes dadas por las compañías con relación a los sueldos de los empleados.

EDICTO

El día 26 de marzo próximo y hora de las once, bajo mi presidencia o la del Teniente o Concejal en quien delegue y con asistencia del Síndico y del Notario de esta villa, se celebrará en esta Casa Consistorial la subasta para el arriendo por tres años de la recaudación en este municipio de los arbitrios sobre carnes frescas y saladas y bebidas espi-

rituosas, espumosas y alcoholes, bajo el tipo de 159.000 pesetas.

Los licitadores constituirán previamente en depósito, como fianza provisional, el 5 por 100 del tipo, o sean 7.950 pesetas, y el rematante prestará a la definitiva del 1 por 100 del precio del remate, el cual deberá pagarse el día primero del segundo mes de cada trimestre.

El pliego de condiciones y el expediente de la subasta obran en la Secretaría de este Ayuntamiento a la disposición de cuantas personas deseen consultarlos.

Ribadeo, 22 de febrero de 1923.— El Alcalde accidental, Eugenio G. de la Vega y Ferrería.

NECROLOGIA

Confortado con los auxilios espirituales, falleció en la tarde de anteayer en su casa de San Martín de Folgosa (Corgo) D. Angel Aldeyunde Rodríguez, persona que gozaba de grandes simpatías en aquella comarca, siendo su muerte muy sentida por todos cuantos le trataban y conocían sus excepcionales dotes de caballerosidad.

Reciban su afligida viuda y demás familia lá expresión de nuestro más sentido pésame

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, jueves, selectas funciones de cine y variedades: a las siete y a las diez.

Debut de la bella y notable canzonetista Teresita Rojas.

Se proyectará la hermosa cinta en cuatro partes titulada «Hacia la Gloria».

Donativos del gobernador

Las damas distinguidas que dirigen la sociedad Acción Católica de la Mujer nos han manifestado que recibieron 100 pesetas donadas por el señor gobernador civil, y se muestran muy agradecidas a dicha atención.

El Sr. Lastres, que en el poco tiempo que lleva en Lugo ha sabido captarse muchas y muy sinceras simpatías por su carácter franco y su caballerosa conducta, no solo envió 100 pesetas a la Acción Católica de la Mujer, sino también otras 100 pesetas al Roperio Escolar, cuyas directoras nos han manifestado que están agradecidísimas al Sr. Lastres, y a otras entidades como las Cantinas Escolares, Siervas de Jesús, Hermanas de los Pobres desamparados, Conferencias de San Vicente y algunas más.

Repartió en esta forma el señor Lastres los ingresos que tuvieron las estaciones del ferrocarril de esta provincia por derecho de almacenaje.

Vermouth AQUILA ROSA.—Pedi- lo en todas partes.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES.—Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo—Cudillero (agencia), La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO Y C.^a, fundada en 1845 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Acceptaciones.—Igualmente se encarga de hacer a eptar giro, por banqueros de primer orden.

Caja de ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones de una peseta e adelante

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, nú. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICÍTENSE CATALOGOS ...

Orbis S.A.-Balmes, 12-Barcelona

Conferencias ejercicios

El próximo sábado darán comienzo en la parroquia de San Pedro una serie de conferencias-ejercicios dirigidos por el notable jesuita R. P. Daniel Cuadrado.

Estas conferencias servirán de preparación al cumplimiento pas- cual.

Por los párrocos de la pobla- ción se pasarán invitaciones a los hombres de esta ciudad y segura- mente que estos responderán con su asistencia a esta invitación pa- rroquial.

Círculo de las Artes

Cine para hoy. Secciones a las siete y a las diez.

Se proyectará la primera jornada de la soberbia serie «Berlin contra New York»

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocu- rrido el día 28 de febrero en el término municipal:

NACIMIENTOS

Sta M.^a Alta.—Dulcina Darri- ba Núñez.

Lábio.—M.^a Esperanza Abuín Barreiro.

DEFUNCIONES

José Antonio López y López, de 13 años, (septicemia).

Manuel Dapena Iglesias, de 61 años, (hemorragia cerebral).

El general Luque contes- ta a «La Acción».

El Diario Universal publica un artículo firmado por el gene- ral Luque, en contestación a las últimas alusiones que La Acción le hace.

Dice el general que no ha aban- donado sus ideas, antes bien, ca- da vez se siente más aferrado a ellas.

En lo que afecta a la vitalidad del Ejército no se puede conceder idolatría a nadie, porque toda idolatría a determina días personalida- des en el Ejército quebranta la disci- plina.

Mientras haya militares que celebran banquetes en honor a los compañeros que renuncian al as- censo ganado en campaña, el Ejército tiene que dar notas dis- cordantes.

El conflicto entre el banco azul y el banco rojo tenía que tener el desenlace que ha tenido.

Yo tengo la conciencia tranqui- la, porque hice todo lo que pude para evitarlo.

Desde uno y otro banco he di- cho cosas que nadie se atrevió a decir, ni las izquierdas, ni las de- rechas.

Niega que, siendo ministro de la Guerra, haya cedido a las peti- ciones de los artilleros que no qu- rian la escala cerrada.

Termina el general Luque di- ciendo que en la cuestión que agita actualmente a los militares, hay sólo una minoría que com- parte sus ideas pero aunque minoría, puede decir que es de lo más bri- llante de nuestro Ejército.

Patatas para sembrar

Recibidas directamente de la Rioja, clase superior y de enorme rendimiento.

Servicio a domicilio.

Pedidos: DEMETRIO ALVAREZ, M. Becerra, 14. Teléfono n.º 5

ECOS

Ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial debieron celebrarse ayer las vistas de dos pleitos pro- cedentes del Juzgado de Sarria, propuestos: uno por D.^a Carmen Losada con D.^a Sofía Campo, sobre nulidad de una escritura, y el otro por don Angel González Sánchez con doña María Sánchez Somoza, sobre pago de pesetas

En la parroquia de Santiago de Saá, del Ayuntamiento de Páramo, fue detenido por la Guardia civil del puesto de la Puebla de San Julián, Francisco Liz, sujeto a quien reclama- ba el juez de instrucción de Pon- ferrada.

El detenido ingresó en la cárcel de Sarria, donde quedó a la dispo- sición de la autoridad reclamante.

Ayer se reunieron en el Círculo de las Artes los señores encargados de formular una proposición sobre la conveniencia de arrendar el salón de fiestas para espectáculos y de subir las cuotas mensuales.

Parece que unánime acuerdo de los reunidos fué proponer que no se arriende el salón y votar que se aum- ente la cuota.

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer, in- serta una relación de los mozos de

los Ayuntamientos de Villadrid y Villalba que han sido declarados definitivamente prófugos por la Comisión mixta de Reclutamiento.

El municipio de Orol tiene de manifiesto al público durante quince días, el padrón de cédulas personales y la matrícula industrial para el próximo ejercicio de 1923-24.

Durante el plazo de quince días se hallan de manifiesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Láncara, los repartimientos de territorial por los conceptos de rústica y urbana para el ejercicio próximo de 1923-24.

El mismo diario oficial, da cuenta de haberse posesionado de los siguientes cargos, del de Inspector de Hacienda de esta provincia, D. Alfonso Batalla de Quevedo, para el que fué nombrado por Real orden de 12 del actual y D. Manuel Cortón Rodríguez, del de Delegado Regio de primera enseñanza de esta provincia, para el que fué nombrado por Real decreto del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes de 16 del corriente mes.

En todas las enfermedades del pecho con TOS aconseja el médico la pasta del Dr. Andreu como calmante y expectorante.

El Ayuntamiento de Palas de Rey, hace público que habiéndose acordado por la Junta municipal de aquel término el repartimiento general en sus dos partes personal y real, para cubrir el déficit del presupuesto del ejercicio económico próximo de 1923-24, de conformidad al Real decreto de 11 de setiembre de 1918, se procedió por la misma a la designación de vocales natos de las respectivas comisiones.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 19 reses vacunas y 1 cabrías.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 0 bultos de pescado.

Siendo necesario contratar el arrendamiento de un edificio para el servicio de la Guardia civil del puesto de Gomeán, por tiempo indeterminado y precio de 547'44 pesetas anuales, 150 que satisface el Estado y 397'44 el Ayuntamiento del Corgo, se invita a los propietarios y administradores de fincas urbanas enclavadas en la expresada población a que presenten sus proposiciones extendidas en papel del timbre de la clase undécima.

El comercio solemnizará el lanzamiento del crucero «Méndez Núñez» cerrando el sábado a las doce. El «Club Recreativo» celebrará un baile en el teatro Jofre la noche del mismo día, en obsequio a los forasteros. Será una fiesta lucidísima.

DE GALICIA

CORUÑA. Salió para Madrid el presidente de la comisión de Hacienda del Ayuntamiento D. Andrés Souto Ramos.

Su viaje tiene por objeto colaborar con el alcalde Sr. Ponte y Blanco en las gestiones encaminadas a la obtención de diversos asuntos de interés local, que se hallan pendientes de resolución en los Ministerios.

Se ha recibido en la Agencia de la Compañía Transatlántica un radiograma del capitán del «Alfonso XIII» comunicando que este buque, procedente de la Habana, arribará a este puerto del 2 al 3 del entrante mes. Conduce número os pasajeros. **FERROL.** La Agrupación socialista dirigió un telegrama al presidente del Consejo solicitando la libertad del diputado electo por Oviedo D. José Marín Viñuela

Para refugiarse del temporal entraron en este puerto los vapores ingleses «Castle» y «Cosval».

Los barcos españoles «Guillermo Shunt» y «Marqués de Clarani», que habian salido para Barcelona, tuvieron que regresar nuevamente al puerto. Este continúa cerrado.

Por haberse puesto enfermo el abogado defensor, D. Alfonso de Cal, fué suspendido el juicio por Jurados para fallar la causa contra la vecina de la parroquia de Layo, en Valdoño, María Antonia Lago y cuatro más, por el delito de homicidio en la persona de Nicolás López Fonticola, (a) «El Meco».

SANTIAGO. En una de las aulas de la Facultad de Filosofía y Letras y en el Salón Teatro de la Casa Social, comenzará en breve una serie de conferencias a cargo del catedrático de la Facultad citada D. Pascual Galindo Romero, varias de las cuales versarán sobre temas compostelanos y regionales.

Con el haber anual de 2.000 pesetas, está anunciada a concurso la provisión de la plaza de médico de Cesures.

Fueron aprobados por la Corporación municipal los nuevos presupuestos.

Arrojan la cifra de 1.088.731 pesetas. Hay varios aumentos en los sueldos del personal.

También se crea una plaza de veterinario auxiliar, para el reconocimiento de carnes de cerdo, con el sueldo anual de mil pesetas. Provisión por oposición.

Fuó muy bien recibida en esta ciudad la noticia del nombramiento de canónigo, profesor de la Universidad Pontificia, hecho por S. M. el Rey a favor de D. Robustiano Otero, distinguido hijo de Galicia, y docto y virtuoso párroco en La Coruña. Tomará posesión dentro de pocos días.

ORENSE. En las últimas horas de la noche del domingo ocurrió en la inmediata parroquia de Velle un lamentable suceso.

Hallábanse reunidos en la taberna propiedad de Dámaso Carballo los jóvenes Benjamín Pérez Pérez, Francisco Estrada, Amador Cabal y otros.

Serían aproximadamente las once de la noche cuando penetró en dicho establecimiento el joven Antonio García, y, sin mediar palabra alguna, hizo un disparo de arma de fuego, cuyo proyectil alcanzó al Benjamín Pérez, produciéndole una herida en el brazo derecho, calificada en el Cuarto de Socorro de pronóstico reservado.

El agresor se dió a la fuga. **PONTEVEDRA.** Mañana, hará su debut en nuestro Teatro Principal, la notabilísima Compañía infantil madrileña, de comedias, zarzuelas y operetas.

VIDA MILITAR

Se ha dispuesto que la pensión a las familias de las clases e individuos de tropa desaparecidos o muertos en acción de guerra y que según la ley de 29 de junio de 1918 será la del sueldo entero que percibía el causante a su fallecimiento, se regule por lo que a las clases de primera categoría y soldados se refiere por los señalados en el presupuesto 1921-22, que son los siguientes:

Cabo montado, 449'50 pesetas anuales. Idem a pié, 431'25. Músicos de tercera, 391'86.

Cornetas, 361'50. Trompetas, 382'75. Herradores de segunda de Caballería, 594'75.

Idem de tercera de Caballería, 364'75. Tambores, 346'50. Educandos de trompetas, 358'75. Idem cornetas, 340'50. Soldado de primera clase, montado, 358'75. Idem idem a pié, 340'50. Soldado de segunda clase, montado, 346'75. Idem idem a pié y educandos de música, 328'50.

Las tropas especiales organizadas en Africa, que tienen haberes inferiores que sólo figuran en la Sección 13, y para cualquiera otras que puedan crearse cuando haya de hacerse aplicación de la ley de 29 de junio de 1913, se entenderá por sueldo entero el que para tales tropas y clases se fije en presupuesto y Sección correspondiente, donde figuren sus haberes, si no existe legislación especial aplicable a ellas.

Al indicado fin, el Consejo Supremo de Guerra y Marina comunicará a la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas los haberes rectificadas que, conforme a la regla primera de la Real orden, correspondan, a fin de que por ella o sus Delegados, según la residencia de los pensionistas, se vaya atendiendo al pago correspondiente.

Las declaraciones de haber se entienden hechas con carácter provisional, interin no se reciba, por conducto de los interesados o del ministro de Gracia y Justicia, el certificado de la inscripción de defunción, en cuyo caso se rectificarán o ratificarán las expresadas declaraciones de haber pasivo, que pasarán a tener el carácter de definitivas.

A medida que se comuniquen a la Dirección general de la Deuda y clases pasivas la confirmación provisional o definitiva de las pensiones que vienen satisfaciendo los Cuerpos, se pondrá en conocimiento de éstos para que desde el mes siguiente al acuerdo dejen de seguir abonando la pensión.

Dispónese que por las autoridades judiciales se remitan al Consejo Supremo las causas en las que se hubiera dictado sentencia de muerte al objeto de someterlas en Viernes Santo a la gracia de indulto que Su Majestad el Rey acostumbra a conceder.

Automóviles DODGE BROTHERS

Florencio Grandío LUGO

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

La Coruña

MUJER

TRATAMIENTO DE LAS ANEXITIS

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, etc. etc. Uretróscopos, Cystoscopes Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación

SAN ANDRÉS, 117. 2.º Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 NO CONSULTA A DOMICILIO

«Fru-Champán»

(CHAMPÁN DE FRUTAS)

Se ha puesto a la venta en toda clase de establecimientos, cafés, bares y ultramarinos, este nuevo y excelente refresco, elaborado con materias primas de recomendada pureza. Además de refresco, el FRU-CHAMPÁN es un tónico recomendado por las autoridades médicas. No contiene alcohol. **PRECIO DE LA BOTELLA 0,60 PESETAS** - Pedido en todas partes

Fabricación exclusiva de LA INGLESA para la provincia de Lugo

JOSE HERRERO LOBEJÓN

ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril)

ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas. **ABONOS MINERALES** marca «CROS» Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA **Compra de toda clase de cueros y pieles.**

Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble.

¿Desea usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con

Zuñiga

Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde

Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo. Sastre de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes

- sólidos y económicos -

SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO

La Imperial

DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA

Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, pertumería y otros artículos

Plaza de Santo Domingo, núm. 1-LUGO

Anemia :-: Tuberculosis

Neurastenia

Catarros crónicos, etc.

TOMAD

Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

Madrid

«Gran Champán Galicia»

¡ES EL MEJOR DEL MUNDO! BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA

MANUEL COSTAS Y COMPAÑIA RAMALLOSA.-VIGO

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tucos laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y res ortés supletorios imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MEJANA 23-1.º

Automóviles y Camiones

FIAT

Julio Desronces

LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler

RONDA DE LA CORUÑA, 4-LUGO

Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA. abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo.

EN LUGO, Reina, 5, primer piso

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico.

-Operaciones

Plaza de Lugo, 10-2.º-LA CORUÑA-Consulta de 1 a 12

Tren invadido por serpientes

UN VIAJE DE NOVIOS ORIGINAL

Momentos antes de partir el expreso de California, llegó hace pocas semanas, a la estación de Nueva York, una joven pareja de recién casados que se instaló en uno de los carruajes. Ella era una rubia muy hermosa, como de veinte años, elegantemente vestida y él un muchacho de unos veintiséis. Ambos eran portadores de un equipaje bastante considerable entre el cual se destacaba una gran cesta blanca, que todo el mundo supuso contendría vitualias abundantes para el largo viaje que emprendían hacia San Francisco.

El convoy se llenó por completo a los pocos momentos. Todos los coches estaban atestados. En el que conducía a los novios iba también un periodista de Nueva York que es el que ha comunicado a su diario las noticias del accidente ocurrido, que está siendo objeto de los comentarios más variados.

Cuando llegó la noche, los dos recién casados no pudieron dormir a causa de las conversaciones y de la afluencia de la gente en los coches. El calor era intolerable, y se promovieron muchas discusiones desagradables entre los viajeros por que unos pretendían que las ventanillas fuesen abiertas y otros que se cerraran, con el resultado de que cuando llegó el día, en el vagón que ocupaba el nuevo matrimonio nadie había podido descansar y el mal humor de los pasajeros se revelaba en la hostilidad de la comunicación.

Transcurrió el día sin más novedades; pero a eso de las 24 horas de la noche siguiente, una señora que viajaba en el compartimiento en que lo hacían los novios lanzó de pronto un grito y corrió presurosa hacia el pasillo, exclamando: — ¡Una serpiente!

Oírlo y precipitarse los demás viajeros detrás de ella fué una misma cosa.

Los que ocupaban los departamentos inmediatos acudieron a informarse del origen de aquel movimiento desusado, y entonces advirtieron que en el pasillo dos o tres serpientes enormes alzaban sus cuellos en actitud poco tranquilizada ras.

Los curiosos se apresuraron a abandonar el carruaje, buscando otro más habitable. Un cuarto de hora después, en el coche no quedaban más que la joven recién casada y su marido, rodeados de varias serpientes. Aunque los viajeros dieron a los empleados del tren aviso de lo que ocurría, éstos no se atrevieron a penetrar en el coche invadido por los reptiles. Suponían que en el tren se habría enganchado algún vehículo que hubiese estado en algunas estaciones donde abundan las serpientes, o éstas se hubiesen escapado de alguna caja que llevara cualquier compañía de circo. El caso es que todos, tácticamente, se abstuvieron de entrar en el vagón peligroso.

En la mañana del siguiente día, el periodista, espoleado por la curiosidad, se acercó al coche y vio que por ninguna parte aparecían los reptiles. Sin duda estos habían abandonado el coche y arrojándose a la vía.

Aunque así se lo manifestó a los restantes viajeros ya ninguno de ellos se prestó a volver a ocupar asiento en aquel maldito vagón.

El periodista entró en el compartimiento de los recién casados y les felicitó por su sangre fría ante la invasión de los reptiles; cuya presencia ni le había inmutado, ni menos arrojarse de su litera.

—No tiene nada de particular— repuso el marido.—Las serpientes me conocen. Frecuentemente viajo con ellas. Las que ustedes han visto iban guardadas en esta; pero por imprevisión debió hallarse mal cerrada, y los reptiles, deseados de respirar el aire puro, han salido a pasear por el coche. Lo que lamento es que lo hayan verificado a hora tan impropia, que obligara a los compañeros de viaje a abandonarnos dejándonos solos. ¡Gracias a que somos recién casados no nos hemos aburrido!

Luego supo que el hombre era un tratante en animales salvajes, que aprovechando su viaje de novios llevaba a una casa de fieras de San Francisco varios ejemplares magníficos de serpientes.

Y los recién casados y el periodista llegaron a San Francisco completamente solos.

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LOS TALLERES DE El Progreso

Crónica femenina

La historia de la aguja

Parece mentira que un instrumento tan sencillo y minúsculo como la aguja, que por su forma y aspecto resulta insignificante desde el punto de vista material, necesita no menos de noventa operaciones para ser fabricado y concluido, y que pase por un centenar de manos antes de quedar definitivamente terminada y puesta a la venta. Sin embargo, es cierto.

¿Qué señora habrá que no use la aguja? Ello no obstante, son muy pocas las personas que conocen la historia del útil y punzante instrumento, y eso que la mencionada historia data de los más primitivos tiempos.

En la antigüedad se sacaba de un hueso o se hacía de una espina o de marfil. Más tarde, entre los pueblos civilizados de la historia antigua, las agujas comenzaron a ser hechas de bronce. De estas últimas fueron halladas en las tumbas de los egipcios, y el historiador Plinio cuenta que las damas de su tiempo las empleaban constantemente para coser y tejer.

La introducción de las agujas de acero se debe a los árabes. Los moros expulsados de España extendieron esta industria por toda Europa.

Allá por el siglo XVIII se formó en París una sociedad de «agujeros», es decir, de fabricantes de agujas, que duró hasta que vino la revolución francesa.

Durante el reinado de Enrique VIII de Inglaterra, un moro refugiado de

este país se puso a fabricar las agujas de acero; pero a nadie quiso hacer partícipe de los secretos de su manufactura, los cuales no se hicieron públicos hasta el año 1659. Entonces fué cuando verdaderamente comenzó a perfeccionarse la industria respectiva, gracias a los ingleses que poco a poco la fueron transformando hasta convertirla en una de las más importantes de los tiempos modernos.

En la actualidad hay en la Gran Bretaña multitud de fábricas de agujas, y la de Reddich solo emplea 10.000 obreros.

En Francia los principales centros productores están en Lyon, París y Bazancón. Y casi todo el mundo usa agujas francesas e inglesas.

También, desde la guerra europea, esta industria ha tomado gran incremento en los Estados Unidos de América.

Leonor de Olázaga.

POR ESOS MUNDOS

EL «STADIUM» DE AMBERES

En el terreno de Beerschot Athletic Club, de Bruselas, que preside el Sr. Shavenith, se alza el hermoso «stadium» de Amberes, que conserva todavía el famoso chalet de tenis de la antigua Sociedad.

Cuando el Comité Olímpico, en febrero de 1919, acordó designar a Amberes para la celebración de la VII Olimpiada, comenzaron con gran actividad los trabajos de acondicionamiento del «stadium», que, aunque no es monumental, es cómo-

do y está dotado de todo el confort posible.

Su coste ascendió a cerca de dos millones y medio de francos. habiendo contribuido el Estado con 1.250.000; la ciudad de Amberes con 800.000, y la provincia con 200.000.

El recinto tiene capacidad para cincuenta mil espectadores, de los que 32.000 pueden tener cómodo asiento.

El terreno de foot-ball mide 106 metros por 70, y la pista para carreras a pie tiene 420 metros por nueve de ancho.

Hay aproximadamente unos doscientos palcos especiales. Además hay una soberbia tribuna regia.

El «stadium» de Amberes fué construido en siete meses, y los trabajos de reparación de las pistas quedaron ultimados en pocos días.

KAN

La disminución de la pesca en Galicia

Sabido es que la pesca disminuye de un modo alarmante en nuestro litoral y acerca del grave peligro que amarga a los pescadores varias veces ha llamado la atención la prensa regional.

Es ahora en la culta y prestigiosa revista científica semanal «Iberica», de Tortosa, núm. 466, donde se levantan voces autorizadas para que se resuelva de una vez el inquietante problema del empobrecimiento de nuestras pesquerías. D. Luis Pardo, del Laboratorio de Hidrobiología de Valencia enumera las causas que a su juicio han producido este lamentable retraso, tales como el incumplimiento de la ley de veda y de las disposiciones referentes a las artes de pesca, demora de la implantación de las enseñanzas pesqueras, etc., y señala las medidas necesarias que las industrias pesqueras reclaman en un país como el nuestro de 3.500 km. de litoral.

El Sr. Pardo ha hecho interesantes estudios acerca de las enseñanzas pesqueras y de su organización, funcionamiento, plan de estudios, etc., de todo lo cual da cuenta en la mencionada revista «Iberica».

LEA USTED

EL PROGRESO

José Moure Arias

AFINADOR DE PIANOS

Procedente de Monforte se encuentra en esta Ciudad este afinador y técnico de pianos en ejercicio de su profesión. A tal efecto comunicamos a los amantes del divino arte su estada para que aprovechen esta oportunidad. No necesita el señor Moure que lo recomienden por que todos conocemos su competencia en lo que se refiere a la parte abstracta de la técnica y de las sonoridades, desde hace dos meses que Lugo tuvo ocasión de conocerlo.

Para informes R. Santiago n.º 42 Casa de Quintela.

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO, 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precio y construcción

Antonio de Cora

ABOGADO

CALLE DE S. MARCOS, N.º 13

Apartado de Correos de

EL PROGRESO

ALMANAQUE

MARZO

1

JUEVES

El Santo Ángel de la Guarda y San Rosendo.

Sale el Sol a las 6:50 y se pone a las 6:05. La Luna sale a las 4:27 de la tarde y se pone a las 5:29 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO-Lugo.

Clínica Dental

Rafael Fernández

Luis Osés

DENTISTA

P. DENTAL

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión

TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO

Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

EFFECTOS PARA CONSTRUCCIÓN

Demetrio Alvarez Arias

LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.

Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.

Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.

Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.

Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.

Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.

Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc. etc

MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

Abonos minerales garantizados

Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA

Se venden a precios baratísimos en el almacén de José Arias Nadela Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos)

Siempre grandes existencias Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción.

No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

Compañía Generale Trasatlántique

Compañía de vapores correos a gran velocidad, SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PRECIO EN 3.º A LA HABANA

FLANDRE ESPAGNE 23 de Enero 23 de Febrero 23 de

Precio en tercera Incluidos impuestos a la Habana. Ptas. 567'00 610'25

Precio en cámara para el vapor «Flandre» HABANA VERACRUZ

Primera (varias categorías). Ptas. 1.350 a 3.000 1.475 a 3.900

Segunda. 1.100 1.200

Preferencia. 825 875

(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)

Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ

Primer. Ptas. 1.650 a 5.000. 1.800 a 5.250

Segunda. 1.250 a 1.275. 1.350 a 1.375

Preferencia. 825 875

A los precios, de cámara que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cincodías antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario N. NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela esquina a la Lugo - LA CORUÑA

GACETILLAS

CLINICA DEL Dr. BENAVENTE

Consulta y operaciones de la vista. Feijóo, 1 LA CORUÑA

PROFESORA EN PARTOS

MARIA JÁNEZ, de Sierra, ofrece sus prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Las consultas gratis.—Conde Pallares, n.º 5-LUGO

La Bodega Gallega

Despacho de Vinos Calle de la Cruz, 20

Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expondrá a 0'60 y 0'50 el litro

LA BODEGA GALLEGA Severino Rodríguez

VINO DEL RIBERO A 55 CÉNTIMOS LITRO

En el acreditado establecimiento de ultramarinos de SEVERINO RODRIGUEZ, calle de Rodríguez Víguri, (antes Castillo) 1. Vinos y licores de toda clase y de las mejores marcas.

Ensaye Vd. NOVELTI

EL MEJOR PLANCHADO ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUÑOS Y CAMISAS

Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 21; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Miño, núm. 10-2 y Talleres de Modas de LUISA ROLDÁN, San Pedro, 22.

ENTREGAS RÁPIDAS

Venta de un coche

Se vende un hermoso coche MILORD, muy ligero, con pescante desmontable para conducir su dueño, para tronco y limonera, con guarniciones de ambas clases muy barato.

Para más detalles informará D. José Vila, calle de Manuel Becerra, 22.-Lugo. h-1-m

ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS.

Importados directamente de la tan renombrada fábrica LA MANJOYA.

MATERIALES DE CONSTRUCCION: cales, yesos y ladrillos. Especialidad en cementos, azulejos y baldosas.

PATATAS titoladas, balocas, rubias y blancas, de Asturias y Fonsagrada, para la siembra.

Carbón de la Hullera Española, todo a precios baratísimos. Ronda de Caatila, 30. Juan Fontela

No confundirse En los bajos de la casa del Sr. Pita.

FARMACIA SE VENDE O ARRIENDA

Por fallecimiento de D. José Cadahía, se VENDE O ARRIENDA su farmacia de Fonsagrada, situada en el punto más céntrico, bien surtida, y con numerosa clientela

También se vende una máquina de escribir Underwood y otra registradora National.

Manuela Méndez

PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

LA DULCE ALIANZA

MANUEL GONZÁLEZ.—Sarría

Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.



PRECIO FIJO

Manuela Méndez

PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

LA DULCE ALIANZA

MANUEL GONZÁLEZ.—Sarría

Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.



Norddeutscher Lloyd, Bremen

(Lloyd Norte Alemán) SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RÁPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMÉRICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

«Koeln», «Creffield», «Gotha» y «Sierra Nevada»

Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte

1 de marzo SIERRA NEVADA

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE PRECIOS EN TERCERA ordinaria, pesetas 375'30.

En tercera camarote aparte 395'30

Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el magnífico vapor correo,

22 de marzo vapor GOTHA

Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE; PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA, Libras 23 a 25, según cubierta.

PRECIO EN TERCERA CLASE: En camarote aparte pesetas 385'30

En tercera ordinaria 365'30

La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía Luis G. Reboredo Isla

VIGO, García Olloqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Precio en tercera incluidas impuestos

ANDES 25 de Febrero Ptas 385,10

ARLANZA 11 de Marzo Ptas. 385,10

AVON 25 de Marzo Ptas 385,10

TERCERA CLASE CORRIENTE. —Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios comedores, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES; CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.

Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS.

NINOS. —De cinco a diez años, no cumplidos, pagarán medio pasaje, de dos a cinco no cumplidos, cuarto pasaje, y menores de dos años gratis.

PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES. —Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L 64 id. en SEGUNDA id. id. » 35 Mas impuestos id. en INTERMEDIA id. id. » 23

DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DÍAS de anticipación a la salida del barco.

Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.